

# 江苏省市场监督管理局处(局)函

苏市监特设处函[2021]42号

## 省市场监管局关于精准发力 加强叉车安全监管的通知

各设区市市场监管局：

2021年5月27日，江苏省人大常委会第二十三次会议通过决定，对《江苏省特种设备安全条例》(以下简称《条例》)部分条款进行了修订，并于6月1日起颁布施行。新《条例》增加了第三十九条，“设区的市、县级人民政府应当组织有关部门对叉车安全的监督管理，依法明确市场监管、公安、城市管理等部门的安全监督管理职责，建立职责清晰、规范有序的叉车安全监督管理工作机制。”为更好地借力新《条例》，进一步健全叉车监管机制，消除叉车监管盲区，提升监管成效，现就贯彻新《条例》，持续精准加强叉车安全监管提出如下意见：

### 一、补齐短板，构建多部门协同高效、一体化监管的新机制

我省制造业、物流运输业发达，叉车数量巨大，目前全省叉车28万余台，“十三五”期间，叉车事故占比高达49.5%，事故起数、死亡人数占八大类特种设备之首。防范和化解叉车安全风险，实现特种设备事故起数、死亡人数双下降，是安全生产专项整治“三年大灶”的攻坚任务。

新《条例》的颁布施行，是从制度机制层面夯实特种设备监管基础的一个重大举措，也是全省特设条线多年来坚持问题导向、靶向治疗，解决问题、推进发展的成功实践。各级要善于借势借力，主动作为，协调依靠地方政府，按新《条例》要求，抓紧对相关部门的职责边界进行多层次、全方位的协调对接。依托地方安委办，健全各地特种设备安全专委会，将公安、城管等部门增补到专委会成员中，及时修订特种设备专委会工作规则，完善各成员单位职责，明确叉车全链条各区域有关部门监管责任，推动依法形成齐抓共管、职责清晰、规范有序的叉车监管工作机制。

各级要结合落实安全生产专项整治“三年大灶”攻坚任务，进一步凝聚思想共识，推进体制机制融合。充分发挥特种设备安全生产专委会作用，以共识带共治，努力构建多部门全链条联合执法模式，视情组织开展叉车安全联合整治行动，推进叉车整治有力攻坚，彻底消除和遏制流动叉车使用环节安全隐患。

## **二、摠住关键，严控和消除叉车使用全过程、全链条不安全因素**

叉车事故成因主要包括：设备的不安全状态、人的不安全行为、作业环境的杂乱无序。贯彻新《条例》，持续精准发力，必须摠住关键。一是抓“三无叉车”。借力新《条例》出台，依托新构建的协同监管平台，通过专项行动，会同交警、城管整治“马路叉车”，打击“三无叉车”（无牌照、无检验、作业人员无证），将长期流动作业，逃避监管的叉车纳入监管。发挥检验机构支撑作用，通过新注册叉车法定检验，排查整治“问题叉车”和“拼装叉车”，严把叉车本质安全关，

彻底消除设备的不安全状态。二是抓人员技能作风。统计分析显示，80%以上的叉车事故为违章指挥、野蛮操作所致。上半年全省4起事故中，叉车事故3起，占比75%，均由操作人员违章作业所致。无证驾驶、不系安全带、停车不拔钥匙、违规载人等违规违章行为屡禁不止。各地叉车作业人员培训机构资源条件及管理要求标准不一，个别培训考试机构执纪不严，发证门槛低、随意性大。各地要按《特种设备作业人员监督管理办法》、《特种设备作业人员考核规则》等法规规范，规范源头治理，严格作业人员培训质量指标，提高培训机构办学质量。省局将建立叉车事故作业证书调查追溯机制，对个别违规操作，跨区变通收费发证，影响恶劣的培训机构坚决整治，从源头上扎紧口袋，努力遏制和消除叉车事故产生的“人的不安全行为”。三是抓作业环境整治。对“三区”内的叉车作业空间和行驶通道进行明确的划分，采取必要的警戒和防护措施，严防行人与车辆混杂无序滋生事故隐患。四是推行叉车“智慧监管”。鼓励各地结合实际，积极探索智慧叉车建设。有条件的物流园和专业市场开展叉车智慧监管试点，努力实现作业人员资格认证、车辆状态认证、安全操作提醒（超速语音或报警）、行驶轨迹监控等，以叉车的智慧监管助推叉车安全提速增效。

### 三、持续用力，推动叉车安全监管有力有序、规范稳定

各级要多管齐下，持续精准用力，久久为功。一是落实主体责任。组织发动基层分局、乡镇（街道）对叉车使用单位进行拉网式排查，进行安全责任告知，层层传导压力，督促企业强化主体责任，督促指导企业自查自纠，扫除盲区死角。二是组织安全培训。多法并举，开展对叉车使用单位主

要负责人、叉车安全管理员、叉车司机全员安全培训和警示教育，制作播放叉车安全教育视频，编印下发《常见叉车事故图例》和《叉车安全操作规范图解》，对相关人员进行躲开叉车伤害风险意识和应对措施培训，将事故警示教育列入叉车作业人员培训考试必修课，实现安全培训全覆盖，强化员工岗位责任。三是拓展摸排渠道。瞄准薄弱环节，摸排叉车销售单位和租赁企业，从叉车销售环节抓好源头管控，督促建立叉车检查验收、销售记录和安全宣传告知制度。建立租赁企业档案，进行安全告知，规范租赁行为，严禁叉车租赁上路行驶。四是推行风险管理。借鉴电梯安全责任保险的经验，尝试在叉车使用集中和作业工况复杂的厂区、物流园区推广叉车安全责任保险。五是建立举报奖励。通过12345—设立叉车违规违法举报电话和专项奖励，对叉车违规上路行驶、违规停放、无牌使用等违法违规行爲，交警铁骑、城管网格和市场监管分局第一时间核查，查实后及时兑现奖励，有效延伸监管触角。六是加大执法力度。市场监管部门要借力借势，协调公安交警及城管部门联合发力，对“三无叉车”、“马路叉车”进行查处，对非法改造和使用未检验叉车实施顶格处罚，通过强力整治，形成震慑，真正将新《条例》落地生根，推动叉车安全监管稳中向好。

省市场监管局特设处  
2021年8月5日

抄送：省特检院